

除非於許可申請後遇有天然災變或重大事故，且有影響社會秩序或公共利益之情事者，方得以事後撤銷許可之方式排除集會遊行之舉行。但本案於許可後並未發生前開規定情事，一切災變情況皆於申請許可前即已發生，市警局之說法，純屬藉口，難令人信服。

三另由大法官會議釋字第四四五號解釋文之要義觀之，「對於在舉行集會、遊行以前，尚無明顯而立即危險之事實狀態，僅憑將來有發生之可能，即由主管機關以此作為集會、遊行准否之依據部分，與憲法保障集會自由之意旨不符，均應自本解釋公布之日起失其效力。」（八七·一·二三）。事前審查，既不得僅憑將來有可能發生明顯而立即危險之理由作為核准與否之依據，則於許可後之撤銷，自應一體同理適用，毫無疑義。

四本席據此強烈表達不滿，市警局為執法先驅，不知依憲、依法嚴守行政中立，反率先讓「政治力介入」，昧法橫斷一如往昔。時值災後民心急待安頓之際，敢為媚上之舉，傷害受災同胞之心，置個人前途於人心向背之上，實在不可輕恕。故本席強烈要求市警局，五日內就本案之處理經過向本案提出報告，並速懲相關失職人員。

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一經查本案係本府警察局中正第一分局依集會遊行法第十五

條規定撤銷原核准之集會，撤銷原因如下：

(一)九二一震災已造成全國重大災害，為災害救助、災民安

置及災後重建，總統已發布緊急命令因應，惟近日以來，餘震不斷，災情繼續擴大，損害繼續發生，新的災情不斷傳出，政府當務之急，除全力配合救災，安置及重建外，即為防止災情繼續擴大及避免新的災情發生，若在此時舉辦集會、遊行，勢必浪費大量人力、物力，就全民之利益而言，實不宜。

(二)本件集會申請之訴求為災後處理，申請人為中部四十餘棟受災戶組成之九二一受災聯盟，有關其訴求部分，緊急命令已可因應，災戶應可與相關部會解決問題，如貿然在北部舉行集會，恐被不法之非災戶利用，到場助勢藉機滋事，散佈不實言論，擾亂民心，就災後社會秩序之建立言，亦有不宜。

(三)九二一大地震主要災區在「中部」，總統已於本（九）日上午在大里市兒童福利館與災民進行座談，當面聽取災民心聲，了解災區受災戶安置及災後重建工作，實無必要至總統府前舉行集會陳情。

二九二一大地震屬重大天然災變，全國各界均動員到中部災區搶救，當國人為災區不眠不休投入搶救之際，總統復於十月九日上午到中部災區與災民座談賑災、重建事宜，當地居民應可當面陳情，實不宜在當晚再到總統府陳情，故警察機關撤銷原集會許可，尚無不當。

七八一

質詢日期：八十八年十月十三日

質詢議員：李慶元

質詢對象：停車管理處

**質詢題目：**請增設停車空間，以解決停車位不足之窘境。

說

明

：一、本席接獲市民反映，目前台北市車輛急速成長，停車位常一位難求，是否可在有限的空間中，設法增闢停車位，譬如：在較寬敞的巷道，在不妨害交通下，可不必劃設停車格，以增加停車空間，及多興建立體停車場或地下停車場，不致因市地不足，無法尋覓廣大停車空間的問題，而使車輛數與停車位成反比例關係，停車位無法隨車輛增長而增加，永遠不敷使用。

二、又市民所陳違規停車罰款應專款專用，可用來作為擴充停車空間的經費，以徹底解決停車位不足的問題，請說明停管基金之基金來源，及運用來增建停車場之情形。

答覆單位：臺北市政府（交通局）

答：一、查本市停車因供需差距懸殊，停車問題由來已久，究其原因，乃係以往都計及建管法令對於建築物附設停車空間之規範標準過於寬鬆所致。為紓解本市停車壓力，本府除積極興闢都市計畫停車場用地及循獎勵民間投資興建停車場外，亦篩選符合多目標使用規定之公共設施用地（如公園廣場、學校操場及市場等）附建停車場，至九十一年底預計完成停車場工程三十七處，約可提供六、三五七個停車位；後續本府當依既定計畫積極闢建公共停車場，以期提供合理適量之路外公共停車供給。另為徹底杜絕建築開發行為新增之停車問題，將藉由落實都市計畫及工地使用之審議功能，務期確實要求設置足夠之停車空間，以達到建築物自行吸納衍生停車需求之目的。

二、另為有效將違規停車罰款運用於停車場之建設，八十七年七月三十日 貴會第七屆第三十六次臨時大會第二次會議

三讀通過「臺北市公有收費停車場基金收支保管及運用辦法」，依該辦法第三條第四、五項已規定違規停車移置費、保管費及交通違規停車罰鍰部分收入納為該基金之資金來源。又依同辦法同條款規定該基金之資金來源，分列為循預算程序撥入之款項等八項如附件（略）。

三次查本年度（八十八年下半年及八十九年度）基金預算經貴會審議核定十六處繼續計畫停車場工程及十五處新興計畫停車場工程，預算金額為新台幣一、五五三、四九四、〇〇〇元。

## 七八二

質詢日期：八十八年十月十三日

質詢議員：黃珊瑚

質詢對象：馬市長英九 警察局王進旺 中正一分局

**質詢題目：**警方受政治力干擾影響人民權益，災民受到二次傷害

說 明：一、以「預防政治力介入」兒戲般核准又取消，爾後只

要針對政治性活動，市府警察局是否「比照辦理」？  
入」為由撤銷核准，並駁回申請人蘇仁龍申覆案，頓時合法集會變成非法聚眾，而「九二一大地震受災戶聯盟」1009夜宿總統府請願活動於九日二時以「預防政治力介入」為由撤銷核准，並駁回申請人蘇仁龍申覆案，頓時合法集會變成非法聚眾，而「九二一大地震受災戶聯盟」會長蘇仁龍於本月七日依規定向轄區中正一分局提出「夜宿總統府」集會申請案，副分局長表示支持災民，並於八日核准集會，時間由九日